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Az iuscg jegyében.
,Vla már mindenki tisztában van 

azzal, hogy Magyarországon az 1 ti04 5. 
termelési év ínséges jellegű lesz. Ezen 
már az egek csatornainak megnyitása 
sem segíthet; a kukoricát, a burgo­
nyát, a takarmánynövényeket az or­
szágos aszály nagy részben tünkre 
tette, de sokat ártott a kerti növények­
nek, dohánynak, káposztának, őszi 
gyümölcsnek es a szőlőnek is. Ami 
pedig a teljesen végétért aratást illeti, 
annak eredménye tekintetében a néze­
tek még igen elágazók. A töldmivelési 
minisztérium 3ír6 millió métermázsára 
becsüli az idei búzatermést és 11-7 
millió métermázsára a mzstei illést, 
holott tavaly búzából 41 millió, rozs­
ból 13 millió mm. termett. Mindazon­
által a szemtermésből a tavalyi export 
mennyiségének 60 70 “/»rát exportálni
lehetne az idén is, ha a kukorieza-és 
burgonyatermés rendkívül csekély ho­
zama folytán a búza és rozs felesle­
gére nem volna szüksége a b llopyu-z- 
tásnak, mig a takarmány termények 
hiánya az árpakivitelt altéi álja.

Az 1904905. év ínséges jellege 
mellett is azonban a valódi inseg be­
állását és annak általánossá vallását 
nem tartjuk bekövetkezhetőnek. Elő­
ször is a főszükséglet: a kenyér hiz-
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tositva van ; a 3,ró millió metermá- 
zsa búza- es 1 I Ti7 millió mm. rozs- 
termés megadjak az ország népének a 
kenyeret, csak idejében meg kell tenni 
az intézkedéseket arra nézve, hogy a 
rendelkezésre álló feleslegek eljussa­
nak oda, ahol lő leg a kukorica-cs 
krumplitermés hiányát kenyérmagvak­
kal kell pótolni.

Takarmány dolgában, a mely a 
második főszükséget képezi, már rosz- 
szabbul állunk, de nem reménytelenül. 
A szénatermés az ország számos he­
lyén kielégítő volt, csak arra kell fi­
gyelmet fordítani, hogy széna — 
a legelők teljesen kopárra vallása mi­
att -- a lel beköszöntése előtt, el ne 
pocsekollassck. A gazdáknak már most 
hozzá kell kezdeni állatállományuk 
apasztásához, midőn azok még jókar­
ban vannak és illő áron értékesithe- 
tők a szükségkép megtartandó állo­
mány táplálása céljából pedig idejében 
le kell vágni a kukoricát, amely ter­
mést már úgysem hoz. Más meddő 
kerti növények is felhasználhatók c 
célra, úgyszintén a tarlók is. A lomb­
takarmányt pedig gondosan gyűjteni 
kell, amig lehet és igen takarékosan 
kell bánni minden takarmányfélével, 
Az idei gyümölcstermés eddig igen ki­
elégítő volt és egyes termelő helyek­
nek szép pénzt hozott be; az őszi 
gyümölcshöz, különösen a szilvater­
méshez sok helyen még mindig jóre-
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hova a7. előfizetési dijak és a hirdetések küldendők 
A hirdetéseket jutányosán számítjuk.

menyeket fűznek. A gyümölcs szintén 
jó kényéi pótló, csak idejében figyel­
meztetni kell a termelőket arra, hogy 
a gyümölcsöt olcsó árban való érté­
kesítés helyett eonzerválják.

A kormánynak és a hatóságok­
nak mindenesetre nagy tevékenységet 
kell az ínség elhárítása érdekében ki­
fejteniük* de tévednek azok, akik azt 
hiszik, hogy ez a takarmányfelék ex­
portjának megtiltásában áll. Ez rósz 
és egyszersmind czéltalan gazdasági 
politika volna, mert hiszen: ha nincs 
felesleges takarmányunk, azt tilalom 
nélkül sem fogjuk exportálni.

Gazdáink panaszkodnak, hogy 
szokatlan nagy és tartós szárazság kö­
vetkeztében kevés a takarmány. Az 
állatok etetésere nem jut. S igy aztán 
beáll az anomália, hogy mig minden 
más élelmi cikknek hihetetlenül fel­
száll az ára, addig a hús ára régi 
szírijén tartja magát, sőt öle,óbb is 
lesz, mert az állattenyésztők nem ren­
delkezvén elég takarmánnyal tömege- 
gesen vágatják le jószágaikat.

Nem kell itt bővebben fejtegetni, 
minő bajt rejt magában ez a körül­
mény. Hiszen nyilvánvaló, hogy en­
nek következtében állatállományunk
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Mihallk Lajos
csurgói tanítók pezdei tanár.

Mikor a nemzetek energiájukat fogyni 
érzik és az élet nehézségei elnemzetietlene- 
déssel fenyegetik : a múltba tekintenek vissza s 
az elmúlt korok nagy tetteiből merítenek erőt, 
kitartást, nemzeti felbuzdulást

A francia nemzet akkor kezdte a Na- 
poleonkultuszt, mikor a „gloir t a legtöbb 
baleset érte, mikor a vezető szerepet más 
nép csikarta ki a kezéből. \ szomorú jelen 
hol vigasztalásért Napóleonhoz fordult, nem­
zeti büszkeséget az fi tetteiből iparkodott 
meríteni.

Vájjon nem hasonló körülmények szili 
ték-e nálunk napjainkban a Rakovzv-ku tus, t 
Vájjon nem a nemzeti öntudat gyöngítő, e 
serkentete-e tudósainkat, hogy felébresszék 
Rákóczy dicső korát, mikor még ti nemzet 
erőinek teljes tudatában volt Bármim legyen 
a dolog, az tagadhatatlan, hogy a Rákóczy 
kultusznak, mely a királyi kézirattá. 1 v le, 
kés harmóniába olvasztotta a nemzetet, nem 
zeti öntudatunkra, nemzeti művelődésünkre 
és szivünk érzelmeire igen nagy halasa vai

Ez a tudat bátorít fel arra, hogy e la­
pok nyájas olvasóját, ("sürgő müveit közön­
ségét elvezessem am a helyre, a hol 11. Ba­
kony Ferenc először pillantotta meg Isten 
szép szabad egét.

Vándoroljunk el legalább gondolatban 
hősünk születési helyére.

Zemplénmegyének legáldottabb, legter­
mékenyebb vidékén vagyunk : a Bodrog vök 
völgyében. Tájképhez s alig tudnánk szebb 
vidéket elképzelni, mint ez. A tágas síkság 
bol előzetes dombok nélkül emelkednek ki a 
Hegyalja bérezel: a Magashegy a Várhegy, 
a Sátorhegy Ivirv >ivi'u'( élesen vágódik bele 
a mögéjük lenyugv- iptől sárgára festett 
firmamenthe. Szembe a 1 legyalja vadabb 
csúcsaival a Vihorlat erdős magaslatai hú­
zódnak el szépen sori i, láncolatosan.

A varmegye szék íelyétől, S A. I jhely 
ml keletre, a ág 1 4 mai kocsijárás után, a 
jokarban tartott köves megyei útról jobbra 
letérve, kátyus, poros, görbe dii őuton el­
jutunk Borsiba.

Elhagyatott, rongyos, szegény község 
A Bodrog minden táv .sszal es ha a X ihor 
laton zápor vonul \ M g, minden nagyobb 
esőzéskor elárasztja A viskók az árvíztől

ed\ e anas 11 . ,-altak Minden rend 
nélkül a magasabb he vekre húzódtak.

A kis község tu - I végén füzek és éger­
fa k közül v ‘bukkan = várkastély.

Komor, nyerskép-4 épített vakolatát 
ve tett, oinamentikatlan emeletes épület. 
Körülöttünk az alkonya szellő lengedez, az

égen feliéi bárányfelhők úsznak s mi méla 
emóciók között olvassuk a s. a újhelyi tu­
risták költségén az északnyugoti szögletbe 
beépített emlékkő írását:

„ E házban született 11. Rákóczy Eerencz.“
A szabályos négyszögbe épült várkas­

télynak ma mar csak két szárnya maradt 
épen az északi és a nyugati. A másik két 
oldalnak csupán az alapjai és pincéi vehetők 
ki. Bástyái, tornyai nincsenek. A kastélyt a 
körülfutó vizi árok, melybe a közeli Bodrog 
vizét eresztették, tette védett helylyé. A vi­
zi árkot időtlen időkön keresztül beiszapolta 
a Bodrog vize Ez okozza, hogy nagyobb 
vizáifáskor a földszinti helyiségeket elönti az 
ár. A hajdan lakott földszinti szobák ma fold ala 
kerültek. Bedig micsoda hatalmas helyiségek 
ezek X mai kártyavárkastélyok valóságos 
kis operetkék ezekhez a roppant vastagfalu, 
nagy boltíves termekhez képest. Az ajtók fa­
ragott kövei felig az iszapba és szemétbete- 
inetve állnak, csak mélyen meghajolva lép­
hettünk rajtuk keresztül egyik teremből a 
másikba Az ablakok a földdel egy színvo­
nalba kerültek s hogy a tavaszi kiöntések 
teljes intenziással be ne hatoljanak, az abla­
kok be vannak falazva, csupán a szépen fa­
ragott küablakfélfák jelölik azok egykori he­
lyét. A falakról emál >tt a vakolat, csak itt- 
ott lehet az egykori festés nyomait észrevenni 

Ha ,i negvsz tgletesse átvedlett bolt- 
hajtasos kapun az udvarra lépünk, a komor 
vakolatlan épületek közül a teljesen jókar­
ban maradt zart, ósdi ablakos erkély ragadja
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rohamosan fogy és csakhamar oly 
hiány lesz vágó marhában és sertések­
ben, hogy beáll a reákezió a bus mód 
feletti drágulása alakjában.

Sokféle tanácsot adtak e baj or­
voslására. Lovak, szamarak vágatasát, 
házi nyulak tenyésztését ajánlják, 
hogy a nemsokára mutatkozó hushi- 
ányt pótolni lehessen.

Mi azonban természetesebbnek 
is tartjuk, ha inkább arról gondosko­
dunk, htfgy értékes állatállományunk 
ne fogyjon túlságosan, — ne többet, 
mint a rendes fogyasztás megkövetel. 
Ennek pedig csak egy a módja, az 
tudniillik, hogyne a veszendőbe menő 
hús pótlására terjedjen ki figyelmünk, 
hanem a rendes állatállomány épségben 
tartása mellett az eddig használatban 
levő takarmányt más élelmezési anyag­
gal helyettesíteni igyekezzünk.

Erre nézve is többféle módszert 
ajánlanak, Köztük a legfigyelemre­
méltóbb egyike az, hogy bizonyos 
alkalmas fák lombjaival — szecskára 
aprítva, hogy könnyebben emészthető 
legyen — etessék az állatokat.

Judtunkkal azonban van ennél is 
jobb takarmány pótlék s c sorok 
célja, hogy felhívja reá a gazdák fi­
gyelmét.

Takarmányt kitünően pótló ter­
méket képeznek a vadgesztenyék, mert 
felette nagymennyiségű tápláló anya­
got tartalmaznak s c tekintetben igen 
közel állanak a gabona fajokhoz, me­
lyektől csak kesernyés anyagtartalmuk 
által különböznek. Taphatásukra es 
emészthetőségükre nezve szintén igen 
kevéssé különböznek a gabona nemek­
től, a mennyiben belterje tápot nyi- 
tanak és erős tömött hús képződésére 
sz"L;.inak. Kesernyés anyagtartalmuk- 
nál fogva azonban sajátságos izgató 
hatást gyakorolnak az emésztő szervek­
re s ennélfogva nagyobb mennyiségben 
alkalmazva mind a lovaknál, mint a 
kérődzőknél könnyen különféle emész­
tési bajokat okozhatnak. Hogy kelle­
mesebb és hatásosabb, és az emész­
tést előmozdító tápszerré váljék, külön­

böző módon szokták elkészíteni. Kö­
zönségesen a melegen vagy sütőke- 
menczekben szánhatnak meg. mivel 
Így könnyebben hámozhatok. Azonban 
erjesztetnek is, tudniillik ket-hárorn 
napig vízben hagyatnak és belugoztat- 
nak, miáltal a kesernyés alkatrészek 
távolittatnak el; mikor megszáradtak, 
rendesen megdaráltatnak, s ily alakban 
mint gabonadara alkalmaztatnak abra­
kul lovaknál és kérődzőknél. E tápszer 
főleg a teheneknél igen kedvező hatás­
sal van a tejelésre.

A vadgesztenyék, tekintettel dús 
nedvtartalmukra és hatásukra az emész­
tő szervekre, kitűnő étmérséki eszköz 
gyanánt alkalmazhatók emésztési ba­
jok, giliszták, hasmenés ellen, vala­
mint minden senyvesztő betegségben, 
— mint sorvadásban,sárgaságban, vi­
zi kórban, stb; azonban mindig ké­
szítve kell használni (darálva vagy 
pörkölve) és hatását bizonyos sóadag 
jelentékenyen fokozza. A vadgeszte­
nye az említett betegségek ellen egy­
szersmind sikeres óvszerül is hasz­
nálható és alkalmazása minden más 
vizenyős, petyhidtő tápszer mellett, 
mint répalevél, stb. különösen ajánlható.

Minthogy tehát a vadgesztenye 
helyesen alkalmazva nemcsak nem ár­
talmas, hanem még esetleg gyógyító 
hatású is és ezt eddig alig használ­
jak valamire, amiért is könnyen és 
olcsón beszerezhető, legalkalmasabb a 
rendes takarmány pótlására.

Mindazoknak az állatenyésztők- 
nek, kik nem akarják állatállományu­
kat potom áron elpocsékolni, figyel­
mükbe ajánljuk tehát a vadgesztenyét 
mint takarmánypótlékot. Tegyenek 
vele a fentvázolt módon kísérletet s 
megfognak győződni, hogy nem lesz­
nek kénytelenek állatállományukon, 
mely legtöbb esetben azonos vagyonuk­
kal, minden el fogad háti an áron túladni.

Különösen megjegyezzük azon­
ban, hogy ellős állatoknál a vadgesz­
tenyevei való abrakolást feltétlenül 
mellőzzék, mert ebben az esetben ká­
ros hatású.

ü 4 (E*®
Esküvő. Szabadszállásy Béla nagy 

kanizsai kereskedő f hó 10 én tartotta es­
küvőjét Barla Szabó Lenkével, özv. l)r. 
Barla Szabó Sándorné leányával. — Sok 
szerencsét es tartós bn dogságot kívánunk az 
ifjú párnak!

— Képviselőnk Amerikában Báró 
In key József, kerületünk országgyűlési képvi­
selője részt vesz a Stlouisi világkiállítás alkal­
mából tartandó interparlamentáris konferen­
cián. A képviselők csoportjával együtt kép­
viselőnk f. hó 12-én, pénteken délelőtt 11 
órakor ült hajóra Fiúméban, ahonnét a Cu- 
nard Line angol hajótársaság „Slavonia“ nevű 
gőzösével indultak Nowyorkba s onnét tovább 
Stlouisba. Az érdekes és hosszú útról képvi­
selőnk bizonyára gazdag tapasztalatokkal fog 
hazatérni

— Halálozás Lovász Bódog csurgói 
adóhivatali tisztet súlyos csapás érte. Anyósa 
Csatáry Andrásné szül. Horváth Zsolia f. hó 
9-én U3 éves korában itt Csurgón hirtelen el­
hunyt. Temetése f. hó 11-én d. e, 10 órakor 
ment végbe. A mélyen sújtott családnak, a 
mely egy rövid hónap alatt három kedves 
halottat temetett el, adjon a Mindenható vi­
gaszt és megnyugvást!

— A Dráva áldozata Úgy látszik, 
minden évben megköveteli a maga áldoza­
tait a Dráva. F. hó 5 én a zákányi szőlők 
alatt kaszálással volt elfoglalva Szeles István 
jómódú gyékényes! polgár 18 éves fia. Az 
óriási hőségben kimerülve, elhatáiózta, hogy 
kissé lehűti magát a Drávában es megfürdik. 
A folyót azonban nem ismervén, a mély 
vízbe ment fürödni, ahol az áradat egy pil­
lanat alatt elkapta és nyomtalanul eltűnt a 
habokban. Fejes Kálmán joghallgató, ki ta­
núja volt a jelenetnek, nyomban utánna 
úszott, de nem érhette már utol. Holttestét 
csak ötödnapra, Gotálla mellett vetette ki 
a viz.

— A somogybérzeucei önkéntes tűz 
Oltó egyetület 1904 évi augusztus 21-én, 
az urasági várdombon, saját felszerelési 
alapja javára diszgyakoriattal egybekötött 
zártkörű Táncvigalmat rendez. Be'épti-dij ; 
személyenként 1 kor, családjegy 2 kor. 50 
fillér. Diszgyakorlat kezdete d, u. 3 órakor 
a Festetich téren. Felülfizetések köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— A Lang féle mümalom teljesen be­
rendezve és felszerelve e heten átadatik a 
közforgalomnak. Úgy a műörlés, mint a vám­
őrlés megkezdődik s a modern technika min­
den eszközével felszerelt malom városunk 
iparának egyik díszét képezi. A malom saját

meg figyelmünket, hestoi kép ez a közép­
kori életből. A várkastély jelenlegi tulajdo­
nosa . Windisch Graetz herceg, a ki a bor 
si-i varkastélyban tejgazdaságot rendezett be. 
ezt az északnyugoti szögletet alakította at 
gazdatiszti lakássá, ennek köszönhető, hogy 
a valóságos műremek számba menő erkély 
épen maradt.

Lépjünk át a romanives árkádokon, ha­
ladjunk fel az eredetiségükben megmaradt 
lépcsőkön, A gyönyörű, festői szépségű zárt 
erkélyt,' melyet egy hatalmas román-oszlop 
tart, mosókonyhának használja a jelenlegi 
lakó. Ott hol egykor a lábadozó boldog 
anya: Zrínyi Ilona szívta a tavaszi léget, 
most repedt sarkú szolgáló paskolja a szeny- 
nyes ruhát. Az erkélyt tartó oszlop széles 
szalagornamentikája elárulja, hogy a mesz- 
sze múltban a 12. v. 13. század Ízlése emelte 
e hajlékot.

Szapora beszédű, cseh születésit asz- 
szonyka, a hercegi uradalom tisztjének neje 
fogad bennünket Nagy méretű termeken, 
melyeknek régi vastag falait papiroskárpit 
takarja, bevezetett egy kisebb sarokszobába. 
E szobában született II. Rákócy Ferencz. 
Most is hálószobának használjak. Ahol életet 
adva vajúdott a nagy nő, most meghatott­
ság nélkül éldeleg egy gondtalan cseh há­
zaspár.

Történeti hangulat fog el. Ajkunk el­
némul. Tehát ez az a hely, hol napvilágot 
látott az ideális lovag, az önzetlen nagy

nemzeti hős. Odanézünk a kőkeretes ablak­
fülkébe. Itt állhatott a nagymuitu kisded böl­
csője Felpillantunk a mennyezetre. Ezt néz­
te legelőször tudatra ébredező szeme.

A plafon egészen új stukát ura. A cseh 
asszonyka elmagyarázza, hogy ez a szoba 
néhány év előtt még gerendás szoba volt, 
de a gerendák oly csúnya feketék voltak, 
hogy ő nem nézhette azokat. Hiába mosta, 
hiába akarta szép sárgára befesteni, a festék 
nem fogott rajta, komor, fekete maradt az. 
Végre is a Herezeg ur könyörült rajta, be- 

j deszkáztatta a csúnya gerendákat Mikor az 
asszonyka észreveszi az átalakítás felett érzett 
lehangoltságunkat, siet megvigasztalni, hogy 
van még egy szoba, jelenleg spájz, a hol 
megvan az eredeti gerendázat. Megnézzük, 
isteni platinával bevont szép plafon. Az évek 
rémitő hosszú sora sötét barnafeketére fes­
tette, olyanra, mint a szépen kiszítt tajtékpipa. 
Elgondolkodunk. Ha majd nemzeti ereklyévé 
változik e ház. mennyire fog majd sietni a 
kegyelet letépni a falakról a modern cseh 
műipar papi kárpitjait s mint szedi majd le 
az idők végtelenje által megszentelt barna 
gerendázatról a beborító cifra deszkákat.

Hogy az ósdi várkastély oly nagy tör­
téneti eseménynek színhelye lön, az pusztán 
a véletlen műve. A sors kiszámíthatatlan 
szeszélye.

ltiTH tavaszán Zrínyi Ilona munkácsi 
váráb >1 az enyhébb éghajlatú es nagy törté­
neti tradíciókkal biru sárospataki várába

igyekezett, hogy a szive alatt hordott hősnek 
életet adjon. Még csak másfél órai út volt 
hátra, a boldogállapotban levő anya azonban 
már nem tehette meg e rövid utat. Kényte­
len volt Borsiban megállapodni, a nagy tör­
téneti pillanat március 27 én a várkastély 
szögletszobájában érkezett el.

Bejárjuk a kastélyt övedző kertet. Két, 
három méter átmérőjű tölgyek borítanak ár­
nyékot a kiaszott gyepre. Elábrándozunk. 
Ezek a tölgyek akkor is virultak. Ezeknek 
friss lombjai suttogtak méla regét a nagyjö- 
vüjü kisdednek.

A jókarbm tartott tiszti lakáson kívül 
a rom, a pusztulás képe mindenfelé. A nagy 
lovagterem menyezete beszakadt, eltűnt, most 
magtárul szolgál. A homokkőből művészi 
gonddal faragott ablakkeretek hevenyészett tég­
lafalakat foglalnak be. A régi lőreses fülkék 
csak egy ablak mellett maradtak épen

A keleti ag földszintes helyiségeit istá­
inknak rendezte he a praktikus gazda. Még 
csak néhány év előtt is roppant trágyahal- 
maz füstölgőit a várkastély négyszögletes 
udvarán. Mióta azonban a hazafias sajtó, 
kíméletlenül, de joggal támadta a gazda 
kegyelethianyát és a kassai Rákóczy kiállítás­
ról ide zarandokü > egyetemi polgárság zajos tűn 
tetéssel adott megbotránkozásánák kifejezést, 
de főleg mióta koronás urunk udvarképessé 
tete II. Rákoczy Ferenczet és hazát adott a 
hontalanok csontjainak : azóta mégis sok tör­
tént a kegyelet megóvása tekintetében A
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teleppel bíró villamos világítással van felsze­
relve s a nyári hónapokban világításán utcák 
esteli sötétségét jóleső világítással törik meg 
az utca felöli részen alkalmazott villamos 
lámpák.

— UJ butorraktár. A piactér legélén­
kebb pontján, a Vágó féle házban nagysza­
bású s a mai kor igényeinek mindenben 
megfelelő butorraktár nyílik meg a napok­
ban. A legmodernebb s a legegyszerűbb bú­
torok kaphatók ottan úgy készpénz, — mint 
részletfizetésre is Annyival is inkább ajánl­
hatjuk az uj butorraktárt a közönség figyel­
mébe és joakaratu pártfogásba, mert a rak­
táron csakis hazai gyártmányokat tartanak 
Hogy pedig Csurgó iparát és kereskedelmét 
csak fejleszteni fogja az uj iparvállalat, azt 
fölösleges külön hangsúlyozni.

— LÓdijazáS A „Somogymegyei Gaz­
dasági Egyesület“ 1904. évi szeptember hó
10. napján délelőtt fél 10 órakor Kaposvá­
rott úgy melegvérű, mint hidegvérű (Nori, 
Percheron, Muraközi, Ardemii) tenyészkancá- 
kat dijaz a Honvéd téren, mely czélra 300 
darab ezüst koronát fordít. A dijak a követ­
kezők : I. dij egy anyakancára 120 korona,
11. dij egy anyakancára 100 korona, 111. dij 
egy anyakancára 50 korona, IV. dij egy 
anyakancára 30 korona. Összesen : 300 kor. 
Díjazási feltételek : 1. Dijat csak a Somogy - 
megyei volt úrbéresek, vagy ezekhez hasonló 
körülmények közt gazdálkodó somogymegyei 
tenyésztők tulajdonát képező anyakancák 
nyerhetnek fajkülömbség nélkül. 2. Az anya­
kancák szopós csikóval mutatandók be 3. Pá­
lyázók tartoznak községi bizonyiványnyal iga­
zolni. hogy a bemutatott kancák az illető 
csikók születése előtt tulajdonukat képezték 
4. Díjazásra az elővezetéskor 3, illetve 4 év­
nél liatalabb kancza igényt nem tarthat. 5' 
Az egyszer már díjazott kanca ugyanazon 
fokú, vagy alacsonyabb fokú dijat nem nyer­
het. A fentebb elsorolt dijakon kívül dicsérő 
oklevelek is osztatnak minden más somogy­
megyei tenyésztőnek tenyészkancái részére is. 
A díjazást a somogymegyei gazdasági egye­
sület által kiküldött szakbizottságok eszköz­
ük, melyekhez az alispán által kiküldendő 
áfiatorvos is csatlakozik. Somssich Andor, 
a gazdasági egyesület elnöke. Gr, Hoyos 
Miksa, a gazdasági egyesület alelnöke. Dr Ko­
boz Zoltán, a gazdasági egyesület titkára.

A berzencel botgyár A következő 
körlevelet vettük : „Van szerencsénk tiszte­
lettel tudomására hozni, hogy a már négy 
éve fenálló Somogy-berzencei Faipar és bot­
gyár vétel utján tulajdonunkba ment át és 
azt Somogy-berzencei Faipar és Botgyár 
közkereseti társaság Kreisler és Traubermann 
törvénysz. bejegyzett czég alatt vezetjük to-

marhaállományt kitelepítették az Ai ak 
közül. A trágyadomb eltűnt az udvar köze­
péiül. A százados tölgyek barbár pusztítása 
is megszűnt.

Az azonban örök kár marad, hogy az 
elpusztított régiségeket, az egykori ornamen­
tikát, a kőoszlopos, apró ónozott iivegü abla­
kokat, melyeket csak nem régen semmisítet­
tek meg, megmenteni mar nem lehet. Nagy 
kar továbbá, hogy a vizi árkok kiméiyitése 
érdekében semmi sem történik s igy az ár­
víz, melynek lefolyása nincs, évröl-évre meg­
látogatja s mind jobban beiszapolja e szent 
helyet.

A község szinmagyar lakóinak emléke 
zetében még élénkén él Zrínyi Ilona és 
Rákóczy Ferencz nagy alakja. Tudja kibúj- 
dosásuk történetet, élénk képzeletük ezer 
mondával, legendával kiszínezi azt. A várkas­
télyra a falu apraja, nagyja szent borzalom­
mal tekint Alkonyat után egy világért át 
nem lépné a visszhangos kapu bolthajtásait. 
A vizi árok szélén korhadó red vés füzfatör- 
zsek foszforeszkáló fényében, az éj kisérte 
ties hangjaiban idegenből hazajáró leikeiket 
látja Most. hogy a királyi szóra végre hazai 
földben közel ide : a kassai dómban nyugal­
mat lelnek a szent ereklyék, talán a nép 
felcsigázott fantáziája is elpihen.
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vább. A modern technika minden vívmányá­
val berendezett gyárunk, valamint gyárunk 
részére megnyert szakférfiúk közreműködése 
által azon kellemes helyzetben vagyunk, 
hogy vevőink bármilyen nagy menyeinek is 
úgy az áruk finom, versenyképes kivitele, 
mint az árak olcsósága teki.n etében megfe­
lelhetünk. Kérjük vállalatunk szives támo­
gatását és vagyunk kiváló tisztelettel So­
mogy berzenczei Faipar és Botgyár közkere­
seti társaság Kreisler és Trau -ermann

— Népmulatság A „Nagy atádi ön­
kéntes tűzoltó egylet“ saját és a kebelében 
fennálló zenekar pénztara javára f. évi aug. 
20-án Szt István napján a „Prater“ nyári . 
mulatóhelyen tánccal, versenyekkel, és tűzi­
játékkal egybekötött Népmulatsagot rendez, 
amelyen az egylet zenekara és egy kitűnő 
czigány zenekar fog közreműködni. Belépő­
díj : személyjegy 8ö fillér; családjegy 2 kor. 
40 fül. Felültizetésck köszönettel fogadtatnak. 
A belépőjegy láthatólag viselendő s megőri­
zendő miután egyúttal sorsjegyet is képez, 
melyre egy érdekes es értékes nyereményt 
fogunk kisorsolni. A közönség részére sátrak 
lesznek felállítva A mulatság teljesen rósz 
idő esetén másnap lesz megtartva A mulat­
ság sorrendje : Reggel 6-7 óra között: tarac- 
kozas és zenés ébresztő. Délután fél 4 óra­
kor : kivonifiás testi'.etileg zenével s averse 
nyék kezdete és pedig: tekeverseny, kötél 
húzás, versenyfutás, póznamászás, zsákfutás, 
léghajóverseny stb. A versenyek nyertesei 
dijjakkal és értékes ajándék tárgyakkal jutal­
maztatnak Konfetti! Szerpentin! Este: fé­
nyes tűzijáték !

Olcsóbb lett a marhasó A képvi­
selőház e héten egy törvényjavaslatot tár­
gyalt, amely szerint a marhaso mmkint az 
eddigi 10 K. helyett 6 koronába fog kerülni. 
Ez intézkedéssel a' gazdák egy regi óhaja 
valósult meg s ez intézkedés most annal is 
inkább helyén való, met a takarmány hiány 
úgy is eléggé megeheziti ez évben az állat- 
tenyésztést.

— áz Ipartestületi tagság. A keres­
kedelmi miniszter 36.158 1904 sz. elvi dönté­
sében kimondta, hogy az ipartörvény 124. 
§-a csak azt mondja ki, hogy az illető köz­
ség területén képesítéshez kötött mesterséget 
űző iparosok az ipartestületnek feltétlenül 
tagjai gyanánt tekintetnek, c rendelkezés 
azonban nem zárja ki azt, hogy az ipartes- 
tület alapszabályaiban esetleg oly rendelke 
zést is felvegyen, hogy az említett iparosok 
saját elhatározásuk alapján üzletük megszün­
tetése után is a testület kötelékében marad­
hatnak.

— A füszerhamisitasok ellen A bel­
ügyminiszter 61.016|1903. számmal rendele­
tét tesz közzé melyben a hatóságok tudomá­
sára adja, hogy a hamisítódnak bizonyult, 
de különben az egészségre ártalmatlan fűsze­
rek (török bors, sáfrány, majoránna stb.) 
forgalomba hozóival szemben az 1-76: XIV. 
tcz. 14 §-a alapján a kihugasi eljárást meg 
lehet indítani és marasztaló Ítéletét is lehet 
hozni.

Á szőlő csomagolása Sok különböző 
szőlőcsomagolási módot ajánlottak ugyan 
már, még sem vagyunk meg teljesen tisztá­
ban azzal, hogy melyik tulajdonképpen a 
legjobb, még pedig különösön a magyar 
szőlő szempontjából, amely az olasz szőlő­
vel ellentétben, puha héjú. Az olasz szőlő 
kemenvhéju, a spanyol is, amely hordókba 
csomagolva hosszú utat kibír. A magyar 
szőlőt legolcsóbban n igv lapos ládákban, 
vagy kosarakban szeli hatjuk csomagoló­
anyag nélkül A fődolog az, hogy a tűnő­
ket gondosan egymásra réugezzük hogy 
közöttük hézag ne maradjon es hogy szilár­
dan feküdjenek. Azért sem a aduknak, sem 
a kosaraknak nem szabad túlnagyoknak len­
niük. 5 kiló legyen a legnagy bb súly. An­
nyira meg kell tölteni a ládákat, hogy a fe­
dél alatt könnyen lenyomodjanak a fürtűk. 
Hosszabb szállításra, vagy kiállítás céljaira 
szánt szőlőnél azonban ez az egyszerű cso­
magolási mód nem elégséges; minden für­
töt selyempapirosba kell göngyölni és azután 
parafalisztbe vagy teljesen t-. araz, lmomra 
vagdalt mohába csomagolni Ha ilyformán 
óvatosan csomagoljuk azokat, mindenkor tel­
jesen ép áikupotban érkeznek meg rende'te-
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tési helyükre, még csak illatukat, harmatu­
kat sem vesztik el, amely oly értékessé teszi 
a szőlőt es annyira csalogatja a vevőt. A 
fürtök úgy néznek ki, mintha éppen az 
imént metszettük volna le őket. Ajánlatos a 
nagyon olcsó parafalisztet hazai lisztet ha­
zai gyárakból hozatni, mert ha a moha egesz 
szá'az is, kigroszköpikus tulajdonságai foly­
tán nedvességet vesz fel, ami baj, a korpa 
feltétlenül rósz, mert megsavanyodik. A pa 
rafaüsztben, amely nagyon ruganyos, a sző­
lőt magasan rétegezhetjük és mégis szilár­
dan fekszik.

— Nincs többé ugorka-idóny. Sőt
épen nyári hónapokban több a szenzáció, 
mint bármikor. Hát még ha háború is folyik, 
mint most az oroszok és japánok közt, mely 
ha távol is esik tőlünk, teljes érdeklődésün­
ket leköti. Ily időben müveit és újságolva­
sáshoz szokott ember le nem mondhat még 
ideiglenesen sem a maga megszokott lapjáról. 
A folyó év első felének leteltével tehát nem 
lesz célszerűtlen felhívni t. olvasóink figyel­
mét a legelterjedtebb napilapra, a Pesti Hír­
lapra, mely úgy függetlenségéve , radikális 
nemzeti politikájával, mint gazdag tartalmá­
val példátlanul megkedveitette és első helyre 
küzdötte fel magát lapjaink sorában. Vezér­
cikkírói sorában oly kitűnő politikusok is 
vannak, mint b. Bánffy Dezső és Eötvös 
Károly s oly kiváló publicisták, mint Vá- 
Z onyi Vilmos és Bede Job; tárcaírói közt 
Tóth Béla. aki a hires és szelemes „Esti le­
velek "-ct is irta, továbbá Eötvös Károly, Hel 
tai Jenő, Szomaházi István, Murai Károly, 
Szabóné Nogáll Janka, Lux Terka stb A 
Pesti Hírlap kétségtelenül a legnagyobb ter­
jedelemben jelenik meg naprol-napra, úgy, 
hogy a politikai s a szépirodalmi és mulat­
tató közlemények kedvelői egyaránt bő anya­
got talá'.n ik benne Emellett állabdó előfizető­
inek akik már járatták a lapot — kará­
csonyt ajándékot is küld: a P sti Hírlap 
Naptárát. Ez a díszes kiállítású naptár, mint 
velünk közük, ezutal Magyar női szépségek 
csarnokával fogja meglepni olvasóit s a rend­
kívül érdekes csarnok folytatást és kiegé­
szítést nyer a következő évfolyamokbanKérn 
is a szerkesztőség az ország minden 
vidékéről es minden osztályából a feltűnően 
szép hölgyek — asszonyok és leányok — 
arcképeinek beküldését, hogy azokat hű re­
produkcióban bevehesse a „Szépségek Csar- 
m ka“-ba. Még egy más kedvezményt is nyújt 
a Pesti Hírlap előfizetőinek. Ez a Szabóné- 
Nogáll Janka áltál kitünően szerkesztett Di 

vat Salon cimü, kéthetenkint megjelenő, di- 
. szes és praktikus divatlap, melyet a Pesti 
Hírlap előfizetői féláron (télévre 4 negyed­
évre 2 koronáért rendelhetnek meg. Maga a 
Hírlap félévre 14 negyedévre 7 kor, de meg­
rendelhető egy hóra is 2 kor. 40 filieren. 
Kívánságra mutatványszámot is küld a kia. 
dohivatal Budapest V. Váci körút 78 sz.

Az állás és foglalkozás nélküli
emberekre nézve valóságos áldás lesz ezen­
túl a Pesti Napló apr »hirdetési rovata, mely 
mostantól kezdve rendszeresen közölni fogja 
az országban levő ossz s üres állásokat úgy 
a köz, mint a magantisztvisellői pályán és a 
kereskedimi és ipari vállalatoknak, A kinek 
n nos allása, foglalkozása, vagy jelenlegi állá­
sa megváltoztatni óhajtja, az ezentúl nem 
lesz kiszolgáltatva a nem mindig lelkiismere­
tes közvetítőknek, hanem csak fiigyelemmel 

í kei! kisérnie a Pesti Napló apróhirdetéseit, 
me! v igazán nagy áldozattal ezentúl díjtalanul 
fogja közölni az összes tudomására jutó 
üresedéseket úgy férfi, mint nőitisztviselők 
részére s ezekről bárkinek is ugyancsak díj­
talanul nyújt felvilágosítást, a ki válaszbélye­
get kit'd. A Pesti Napló e dicséretes vállal­
kozása által a munkanélküliség nagy társa­
dalmi problémája egy lépéssel közelebb ju­
tott a megoldáshoz, mert most minden állás- 
nélküli ember könnyen hozzáférhető napilap­
ban mindennap megtalálhatja költség nélkül, 
hogy hová fordu hat foglalkozásért. Kereske­
delmi. gyári és ipari vállalatok, nagyobb 
gazdaságok stb. ez utón szintén költség 
nélkül a legrövidebb idő alatt kaphatnak 
megfelelő személyzetet, mert a Pesti Napló 
az üres állást hirdető közleményeket, ha hozzá 
beküldik, teljesen díjtalanul fogja közölni.
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Vágó JLajos
t és géplakatos, sodrony fonat- 

kerítés szövet fonodája 
CSURGÓ (Somogym )

Ajánlja sodrony fonodáját, min­
denfele parkok, kertek, sző­
lők, udvarok,vadaskvrtek
stb. bekerítésére.

Úgyszintén vaskerítések és
vaskapuk legdíszesebb kivitelét.

Kívánatra tervekkel és költség- 
vetéssel szívesen szolgál.

:3C1 végzés folytán a helyszínén vagyis 
ti nyes községben leendő eszközlésére 
it 1904 aug hó 23 dél e. 8 és fél 9 órája
jj határidőül kilüzetik és ehhez a venni szán- 

tv ti .lékozok oly megjegvzéssel hivatn,ak meg, 
« H h'igy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
S ti az 1881. I.X t -ez. 107. és 108. §-.a értehné- 
sf H ben a legtöbbet Ígérőnek, becsaron alul is 
-,H eladatni fognak.

22 t| Az elárverezendő ingó-ág vételára kész
|ti pénzben, illetv az 18.81. évi l.X t,cz. 108 

Ig;H § ban megállapít at feltételek szerint lesz ki 
i-u fizetendő
I lt Egyuttai az 1881 évi LX t. ez. 1 1 1

ipának rendeletéhez képest lelhivatnak min 
dazok kik az elárvereztclni rendelt ingósá­
gok vételárából végrehajt.» követelését mege-

(lyéké-! lőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbb­
ségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig alul­
iig bir. végrehajtónak egy példányban Írásban 
adják he vagy addig szóval bejelentsék.

sürgőn 1904 évi aug. 
KERKÁPOLY kir.

10-én.
végrehajtó.

így használt pénzszekrény
: megvételre ZZ

kerestetik.
Hol. Megmondja a

kiadóhivatal.

I A
No vegyen senki hangszert

•ÍV

173 szám. 1904. vhtó.
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102 §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a 111'. 
Goldberger Ödön ügyvéd áltál képvi­
selt Csurgói Takaréktár javára Balog 
József ellen 400 kor. s jár. erejéig
1903 október hó 20-án foganatosított 
kielégítési vhajtás utján leíog- 
lalt és 1240 k.-ra becsült következő 
ingóságok u. ni. gazdasági, háziálla­
tok és felszerelések, nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a c urgói kir. 
járásbíróság lvOl. évi V (>644 szánni 
végzése folytán 400 k. tőkekövete­
lés, enn k 1900 évi novber hó 30 
napjától járó 8 0 <j kamatai, 1 3 0 () vál­
tódíj és eddig összesen 02 kor. 7fi lük­
ben biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig lukén leendő eszközlésére
1904 ávl aug 23 napjának d u. 3 órája 
határidőül kilüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett in­
gósárok nz 1881. évi LX. t.-c. 107- 
és 108 g-ái értelmében készpénzfizetés 
mellett, a legtöbbet Ígérőnek-, szükség 
eset n becsaron alul is, elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfoglalták 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120 §. értelmében ezek javára is el­
rendeltetik.

Kelt Csurgón 1901. aug. 5-én 
FONYÓ kir. bir. végrehajtó

223 v. 1904.
Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bir. végrehjtó az 1881 

évi l.X. t-ez. 102 §-a értelmében ezennel
közhírré teszi, hogy a csurgói kir. járásbí­
róság által 1903 V 33812 szánni végzésével 
[Jr. Goldberger Ödön ügyvéd által képviselt 
csurgói tkptár végrehajtató javára Túri Pali 
József, Pokos József és Szeles István gyé­
kényes! lakósok ellen 180 kor. tőkekövete­
lés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkamával biróilag lefoglalt és 872 
kor.-ra becsült 3 drb tinó, 1 darab üsző 
borjuk, kocsi hajtó rosta, 4 öl hasáb, 2 öl 
lüké fából álló ingóságok nyilvános árve­
rés utján eladatnak

Mely árverésnek a csurgói kir. járásbí­
róság 1903 V 33815 szánni kiküldést rendelő

mig Reményi Mihály műhangszerész cs. és kir. sza­

badalom tulajdonos, a Magyar Királyi zene-akadémia 
szállítója .'llő ábrával ellátott legújabb képes árjegyzé­

két át nem olvassa, mely ingyen és bérmentve külde­

tik Budapestről, VI Király-utca 44 11.
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Aki uily>oi) ju zamatII 8 illám k.tvfC.
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^ j more es, Img, a kávé ,t l<‘gerzvkeny< hb 
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elillan, val-iinint minden i I .s sza ut tel- 
vesz, miért is ezen kival 
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.1 .KÁVÉ KIRÁLY' hon
Budapest, Teréz körút 2

II — 11

l^iztos keresetei
nyújtunk minden állású egyénnek sors­
jegyek okulásával uj törvényes módsze­
rünk szerint. Nem részletüzlet Xjánlatok 
intézendők :

„Sorsjegyegylet bankhoz“
Budapest Vili. J-'izsefkörui 16.

Megjelent!

Első legnagyobb magyar szabúszati, ma- 
■ : • : »: . : tank'»DyV. 350 oldal - 410 

i'.»j/.z.i. iüz.ve lü korona kötve 12 korona, 
l-'érfi és női szabók részére. Fehérnemű 
szakkönyv I korona. Szabászat tanítva 
nynkat elfogadok Mehr Sámuel oki. mű 
szabászattanito Bud.-tpest, VII. Kazincy 
Utca 36 11

„kávé királf-lioz

Szerelők ís liáilti?usuk lteitliuélit1
.4nfieu</i'iii Hugó Budapest, VI Vesse 

»I II;a. — Mindennemű ivlámpák, 
csillárok és az összes világítási felszere 
lési anyagok raktára Különféle sárga és 
vörösréz asztali lámpák. Pragart Alois 
fémámgyara Pécs Budapest, specialists 
világítási cikkekben

<♦ t t.t y mm mimmyxmmm\xw.mv.w. xmmmu
I SCH0TT0LA ERNŐ !
h BUDAPEST. VI, ANDRÁSSY UT 2. SZÁM. J

h A küszöbön levő permetezési idényre ajánlok:

5 Simplex-, Uránia- és Vermorel-
l»ernielezó.

legzö Acetvlen

«**

^lolyfecNkendők

minden a szőlészeihez és pineészetliez szüksé­
ges anyagok és t^szkőzők.

Kimerítő árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.
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Nyomatott Vágó Gyula könyvnyomdájában Csurgón 1904
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